

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

Климовой Светланы Валерьевны на тему: «Клинико-диагностическая и прогностическая значимость электрофизиологических показателей атриовентрикулярных тахикардий у беременных без структурных поражений сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – Кардиология.

Изучение клинико-диагностических электрофизиологических показателей атриовентрикулярных аритмий у беременных женщин является весьма актуальным. Во время беременности происходят изменения объема циркулирующей крови, растяжимости и сопротивления периферических сосудов, функции миокарда, частоты сердечных сокращений и состояния нейроциркуляторной системы. Указанные изменения сопровождаются изменениями функции автоматизма, возбудимости, проводимости миокарда. У беременных женщин физиологические изменения в организме могут способствовать ретроградной циркуляции возбуждения, поэтому экстрасистолия, пароксизмальная тахикардия встречаются чаще, чем у небеременных. Диссертационная работа Климовой С.В. направлена на решение актуальной задачи оптимизации диагностики атриовентрикулярных тахикардий и тактику ведения у беременных женщин без органических поражений сердечно-сосудистой системы с учетом электрофизиологических показателей.

Автором проведено комплексное проспективное обследование 116 пациенток, которые далее были разделены на 4 группы. В первую группу вошли 26 небеременных женщин, во вторую – 30 беременных женщин, в третью – 32 беременные женщины с пароксизмальной реципрокной атриовентрикулярной узловой тахикардией, в четвертую – 28 беременных женщин с пароксизмальной реципрокной атриовентрикулярной ортодромной тахикардией.

В представленном автореферате диссертации изложено содержание работы с обоснованием актуальности темы, цели и задач для ее исследования.

По количеству направление исследований, объемом работ и использованным методам диссертационная работа носит комплексный характер.

В изложенном материале автореферате диссертации отмечается достаточно высокий уровень новизны, теоретической и практической значимости для ранней диагностики и прогнозировании течения атриовентрикулярных тахикардий у беременных женщин без структурных поражений сердца.

Основные положения, выводы отражены в публикациях. По материалам исследования опубликовано 19 печатных работ в крупных научных изданиях, в том числе 4 в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Следует отметить высокий уровень апробации результатов диссертационного исследования на Всероссийских и региональных конференциях.

Критических замечаний к оформлению автореферата нет. В автореферате кратко изложены результаты, соответствующие выводам диссертационной работы. Цель исследования достигнуты, конкретные задачи, поставленные автором, решены. Диссертационная работа С. В. Климовой на тему «Клинико-диагностическая и прогностическая значимость электрофизиологических показателей артивентрикулярных тахикардий без поражений сердца» конспективно изложенная в данном автореферате является законченным квалификационным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном и методическом уровне.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Климовой Светланы Валерьевны на тему: «Клинико-диагностическая и прогностическая значимость электрофизиологических показателей атриовентрикулярных тахикардий у беременных без структурных поражений сердца» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной медицины, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке

присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор — Климова светлана Валерьевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – Кардиология.

ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный университет» Минобрнауки России,  
432017, г. Ульяновск, ул. Льва Толстого, д. 42,  
институт медицины, экологии и физической культуры, медицинский факультет  
им. Т. З. Биктимирова,  
кафедра факультетской терапии,  
заведующий кафедрой, д.м.н., профессор



Рузов В. И.

